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Eine leistungsstarke Lagerlogistik ist einer der ausschlag

gebenden Erfolgsfaktoren in der Automobilindustrie. Und 

in dieser Branche steigen die Anforderungen kontinuier

lich an. Um die Durchlaufzeiten im eigenen Lager zu redu

zieren und größtmögliche Transparenz sowie Flexibilität zu gewähr

leisten, suchte der Zünd und Glühkerzenhersteller NGK Spark Plug 

Europe GmbH ein neues Lagerführungssystem. 

Das Unternehmen betreibt am Firmensitz in Ratingen ein Zentrallager, 

in dem zwei getrennt voneinander bewirtschaftete Logistikbereiche 

mit einem WarehouseManagementSystem verwaltet werden soll

ten. NGK beliefert von hier aus sowohl Automobilhersteller als auch 

den Fachhandel in Deutsch land und europaweit. 

„Sowohl der Fachhandel als auch die Automobilindustrie stellen an 

uns ganz spezifische Anforderungen, denen wir in Zukunft mit unse

rem veralteten Lagerverwaltungssystem nicht mehr vollständig hätten 

gerecht werden können“, erklärt Timo Esleben, Manager Central 

Warehouse bei der NGK Spark Plug Europe GmbH, die Entscheidung 

für das neue Lagerführungssystem EPG | LFS. 
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„Mit EPG | LFS können wir im Vergleich zu unserem vorherigen 

System dem vielfachen Wunsch unserer Kunden nach Just-in-

time-Lieferung nun voll gerecht werden.“

Timo Esleben,  

Manager Central Warehouse, NGK Spark Plug Europe GmbH

NGK Spark Plug Europe GmbH ist der weltweit größte Anbieter von Zünd

kerzen und Lambdasonden. Mehr als 500 Millionen Zündkerzen werden jedes 

Jahr unter dem Dach der Marke produziert. Darüber hinaus ist NGK führend 

in der Erstausstattung neuer Serienfahrzeuge und spielt mit seinen Glühkerzen 

auch im Dieselsegment eine wichtige Rolle. Neben etwa 500 Fachhändlern, 

die mit Zünd und Glühkerzen, Lambda und Temperatur sonden sowie 

Industrie keramik beliefert werden, bedient NGK von Ratingen aus europaweit 

auch die Serienfertigung von 44 Automobil und Motoren herstellern. Bevor

ratet werden diese Produkte in einem Lager am Standort Ratingen, das in 

zwei getrennt voneinander bewirtschaftete Bereiche eingeteilt ist.

Auf rund 6.000 m² bevorratet NGK alle Artikel für den Fachhandel, den soge

nannten Aftermarket. Mehr als 15.000 unterschiedliche Artikel finden hier 

ihren Platz. Dafür stehen rund 4.650 Palettenstellplätze im Hochregal sowie 

14.000 Lagerplätze im Fachbodenregal zur Verfügung. 54 Mitarbeiter bear

beiten im Zweischichtbetrieb circa 200 Aufträge mit über 6.000 Picks pro 

Tag. Vor der LFSEinführung setzte NGK in diesem Lagerbereich bereits ein 

elektronisches Lagerverwaltungssystem ein, das jedoch nicht allen Anforde

run gen gerecht wurde.

STAMMSITZ  
IN NAGOYA, JAPAN

36 TOCHTER
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11 FABRIKEN,  
4 ENTWICKLUNGS
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ÜBER 20 VERTRIEBS
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12.000  
MITARBEITERINNEN 
UND MITARBEITER IM 
KONZERN
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VON ZÜNDKERZEN UND LAMBDASONDEN
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Um jederzeit den Überblick über den stets wachsenden Bestand und detaillierte Einblicke in alle Vorgänge 

im Lager zu erhalten, entschied sich der Zünd und Glühkerzenhersteller für die Einführung des neuen 

Lager führungssystems EPG | LFS der EPG. Damit stiegen nicht nur die Pickzahlen um fast 30 %, auch die 

Durch laufzeiten reduzierten sich gegenüber dem alten System um bis zu 50 %. Dies resultiert unter ande

rem aus der Möglichkeit der Auftragsverdichtung: Mehrere Großaufträge werden zusammengelegt und 

dadurch schneller und effizienter bearbeitet. 

MultiOrderPicking, so heißt das gleichzeitige Kommissionieren von mehreren Aufträgen, beschleunigt 

die Durchlaufzeiten spürbar. „Die Vorgänge im AftermarketBereich bestehen fast ausschließlich aus 

Standard prozessen. Die Ware wird anschließend verpackt und teilweise mit individuellen Labels oder der 

gewünschten Verpackung versendet“, erklärt Timo Esleben. „Mit EPG | LFS können wir im Vergleich zu 

unserem vorherigen System dem vielfachen Wunsch unserer Kunden nach JustintimeLieferung nun voll 

gerecht werden. Wir arbeiten schneller und vor allem auch flexibler. Bei Aufträgen, die zwischen einer und 

1.000 Positionen variieren, ist das auch unbedingt erforderlich.“

 MULTI-ORDER-PICKING 
BESCHLEUNIGT DURCHLAUFZEITEN SPÜRBAR
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 SPEZIELLE ANFORDERUNGEN  
DER AUTO MOBIL INDUSTRIE

Im Lagerbereich der Automobilindustrie, dem sogenannten OEM

Bereich, bewirtschaftet NGK mit 56 Mitarbeitern ein Lager mit einer 

Fläche von insgesamt 8.000 m² und rund 2.000 unterschiedlichen 

Artikeln. 4.680 Palettenstellplätze im Hochregal und weitere 

900  Lager plätze im Fachbodenregal stehen zur Verfügung. Täglich 

werden circa 120 Aufträge und 300 Picks ausgeführt. Höchste 

Genauig keit und präziseste Abläufe sind in diesem Lagerbereich not

wendig. Hier gilt es, zu 100% die Anforderungen der Automobilindustrie 

bezüglich Ver packungsanweisungen, Lagerhaltung, Lieferschein oder 

Etikettie rung einzuhalten. 

„Schon kleinste Fehler im Wareneingang, in der Kommissionierung 

oder während des Umpackprozesses können Verzögerungen in den 

anschließenden Verarbeitungsschritten nach sich ziehen und gege

benenfalls zu einer Vertragsstrafe führen“, berichtet Timo Esleben 

weiter. „Um Fehler frühzeitig zu erkennen bzw. grundsätzlich zu ver

meiden, sichern wir uns hier deshalb generell mit einer 200%igen 

Kontrolle ab.“
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Ein weiterer Vorteil der neuen Lagerlösung von NGK ist das ebenfalls 

von EPG installierte Transportleitsystem (TLS). Damit werden die 

NGKStapler so koordiniert, dass Fahrzeuge und Personal bestmög

lich ausgelastet sind. „Das TLS reduziert Leerfahrten und Transport

wege der Staplerflotte auf ein Minimum“, erklärt Marco Ehrhardt, 

Chairman der EPG.

Im Rahmen der Einführung von EPG  |  LFS und TLS war es für die 

NGKMitarbeiter notwendig, sich entsprechendes Knowhow anzu

eignen. Dafür wurden vor der GolivePhase Schulungen im EPG

Schulungs zentrum in Boppard Buchholz durchgeführt. Um das 

System weiterhin zu überwachen, zu optimieren, ständig anzupassen 

und auch intern das angeeignete Wissen weiterzuvermitteln, ent

schied sich NGK im Anschluss daran eigens zwei neue Mitarbeiter als 

KeyUser einzustellen. 

„Für uns war das ein echter KnowhowGewinn“, so Timo Esleben. 

„EPG | LFS ist ein sehr dynamisches System und bietet daher enorme 

Flexibilität. Unsere KeyUser können selbst neue Ideen umsetzen und 

somit die Prozesse kontinuierlich je nach Kundenanforderungen opti

mieren. Das hat uns überzeugt.“

 OPTIMIERTE PROZESSE UND  
LOGISTISCHES KNOW-HOW
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Mit der Einführung des Lagerführungssystems EPG | LFS erhält NGK 

ein flexibles, schnelles und zukunftssicheres System, das zusätzlich 

eine hohe Prozesssicherheit gewährleistet. Maximale Transparenz 

und Kontrolle aller Abläufe der internen Lieferkette vom Wareneingang 

über die Kommissionierung bis hin zum Warenausgang sind so 

gesichert.

Auftretende Probleme werden aufgrund kontinuierlicher System über

wachung durch die KeyUser in kürzester Zeit behoben. Für ein inter

national tätiges Unternehmen wie NGK bietet die Mehr sprachigkeit 

von EPG | LFS – das System ist derzeit in über 15 Sprachen verfüg

bar – einen zusätzlichen Vorteil: Aufgrund der guten Erfahrungen mit 

dem EPGSystem plant NGK zukünftig die Integration von EPG | LFS 

auch in die Lagerbereiche der weltweiten Standorte.

 ÜBERZEUGENDE  
ERGEBNISSE
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EPG – Smarter Connected Logistics

Die EPG ist einer der international führenden  Anbieter 
einer umfassenden SupplyChainExecutionSuite 
(SES) und beschäftigt an 19 Standorten weltweit 
700 Mitarbeiter. Das Unternehmen bietet seinen über 
1.500 Kunden WMS, WCS, WFM, TMS und Voice
Lösungen, um logistische Prozesse – von manuellen 
bis zu voll automatisierten Logistikumgebungen  – 

zu optimieren. Die EPGLösungen umfassen 
die gesamte Supply Chain: vom Lager über die 
Straße bis hin zu Lösungen für das Ground und 
CargoHandling an Flughäfen. Die Bereiche 
Logistikberatung, Cloud und Managed Services 
sowie Logistikschulungen in der eigenen Academy 
ergänzen das Gesamtlösungsangebot der EPG.

Australien

Japan

EPG IN ZAHLEN
UNSERE LÖSUNGEN 
VERFÜGBAR IN 
50+ SPRACHEN 

700 
MITARBEITER AN  
19 STANDORTEN
WELTWEIT 30+ JAHRE 

LOGISTIKERFAHRUNG

TOP 5  
WAREHOUSE  

MANAGEMENT SYSTEME  

WELTWEIT 

MEHR ALS 1.500 KUNDEN
AUF ALLEN KONTINENTEN WELTWEIT

SUPPLY CHAIN
EXECUTION SUITE
INTERNATIONAL  
FÜHRENDE  
LOGISTIKGESAMTLÖSUNG

LYDIA® VOICE  

SCHNELLST WACHSENDE  
UND ZWEITGRÖSSTE 

VOICE LÖSUNG DER WELT 5 
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KONTAKT

EPG – Ehrhardt Partner Group 
Ehrhardt + Partner GmbH & Co. KG 

Alte Römerstraße 3 | 56154 BoppardBuchholz 
Tel. (+49) 67 42 87 270 | Fax (+49) 67 42 87 2750

info@epg.com | www.epg.com


